

2006年浙江高考最新模拟语文试题2

  第Ⅰ卷（选择题；共39分）
一（18分）

1、下列注音相同没有错误的一项是（    ）


A．贮（chú）存
   崔嵬（wéi）
 污言秽（huì）言    扪（mèn）心自问


B．女红（gōng）   冗（rǒng）长
 卷帙（zhì）浩繁    不容置喙（huì）


C．菁（qīng）华 
眼睑（jiǎn）
 呱呱（gū）坠地      余勇可贾（gǔ）


D．矜（jīn）持
   看（kān）守
 戛（gá）然而止      含英咀华（jǔ）

2、下列词语中没有错别字的一组（    ）

  A.渲染       高潮跌起         废弛       心旷神怡
B.混沌       繁文缛节         嗽口       打架斗殴
C.赔偿       读书札记         销赃       三令五申
D.摄像       手不失卷         怄气        全神贯注
3、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一项是（      ）

    ①新华社2月21日    全文播发《中共中央国务院关于推进社会主义新农村建设的若干意见》。
    ②把提高自主创新能力落到实处，还期盼着社会对工人、对体力劳动者更加     。    ③对解决拖欠民工工资的问题，你一说他就知道，用不着           。

    A．受权 　尊敬 　  费话　　　　   B．授权　  尊敬 　 废话

    C．授权 　尊重 　  废话　　　     D．受权　  尊重　  费话

4、下列熟语使用不正确的是（    ）

A、在这个远离了硝烟的年代里，人们还会记住毛泽东，这个名字已经成为了伴随江山50多年不可或缺的符号。
B、辩论会上，辩手们纵横捭阖、广开言路，既表现出严密深刻的思维，又显示了丰厚的文化底蕴。
C、目前，全球各主要军事强国对隐形军舰的研发，乐此不疲。

D、个间因由在于美国因其强大、日本则因其狭隘，从来不愿意实践“己欲达而达人、己欲立而立人”之类的箴言对待中国的完全统一。

5、下列句子中没有语病的一项是（   ）

A．银行对申请贷款购车的客户的还贷能力的核查，是决定发放贷款的一项重要内容。

B．深圳海关查获的几宗走私犯罪案件，不仅数额巨大，而且长期作案，竟到2005年才被发现。

C． 国家“十一五”规划和近期召开的中央经济工作会议，对建设资源节约型、环境友好型社会提出明确要求。
D．“螺蛳阿大”“毡帽客人”“潘大姐”……绍兴今年出现的将自己独一无二的“脸”与文字一同注册的这些人物商标，多集中在饭店、酒家等食品行业。

6、从修辞效果看，下面各句最好的一句是（     ）

A、公园里粉红色的荷花像出水芙蓉般美丽。

B、她的舞蹈动作美极了，像传说中的飞天一样。

C、我们揭发错误、批评缺点的目的，就好象医生治病一样，完全是为了救人。

D、在山脚下仰望，蓝天夹在群峰之间，好象一朵梅花悬在头上。

二、阅读下文，回答7～9题。（12分，每小题3分）

气候变暖正在成为威胁生物多样性的一个重要原因。英国利兹大学的科学家在2004年1月8号的《自然》杂志上发表文章，报告了气候变化对陆生动植物的影响。他们分析了从墨西哥到澳大利亚的1103个物种，结果表明：如果全球变暖的状况不加控制地持续下去，其中1/4的动植物将在未来的50年内因无法找到适宜的栖息地而灭绝。按此比例，世界上100多万个物种将在半个世纪后从地球上消失。

科学家们预测，不同气候变暖程度对应的物种灭绝概率分别为18％、24％和35％。而由此引发的其他变化很可能会加剧物种的灭绝。这是因为气温升高将影响全球降水格局的变化，当全球变暖与景观改变、物种入侵以及二氧化碳增加等相互作用，破坏生物群落与生态的交互作用时，物种灭绝的风险还会增加。

不管是动物还是植物，当外界条件发生改变时，分布也会随之变化。目前我国鸟类的分布区正在相北扩展，这很可能就是受到气候变暖的影响。许多夏季在北方繁殖的鸟类在冬季来临时都有向南方迁徙的习惯。食物是影响鸟类迁徙的重要因素。如果能够在北方获得充足的食物过冬，它们就有可能放弃千里迢迢的南北之行。斑嘴鸭在上个世纪90年代以前只有夏季才在渤海湾地区生活，近年来由于冬季气候变暖，渤海湾近海结冰期缩短，斑嘴鸭已经成为该地区的常住鸟种。

并不是每一个物种都能成功地适应气候变化。近百年来，地球气候变暖的速度之快是前所未有的。这对物种生存带来的考验比过去4000万年中的任何一个时期都更为剧烈。全球气温升高迫使大部分陆地物种向两极方向和高山地区转移，更多的物种将在这一过程中成为牺牲品。向极地迁移的物种很可能在途中遇到无法逾越的自然阻隔，比如高山、沙漠、海洋等，而无法达到目的地。向高海拔退缩的物种不得不面临因为栖息地有限引发的竞争，根据优胜劣汰的自然法则，大量的个体会在这一过程中被淘汰。某些生物很可能因为气候变暖完全丧失适宜的生存环境，它们将面临不能及时进化而灭绝的危险。

如果采取积极有效的措施扭转全球变暖的局面，很可能使地球上15％-20％的物种幸免于难。造成全球气温变暖的主要原因是化石燃料（煤、石油、天然气等）的燃烧排放出的大量二氧化碳等温室气体。自1840年工业革命以来，大气中二氧化碳的浓度增加了30％，这可能是过去42万年中的最高值。如果不采取积极的能源政策和技术措施，预计到2100年，全球碳的排放将在当前的水平上至少增加4％，可能达到320％。

为了减缓和抑制全球气候变暖的趋势，1997年12月，149个国家和地区的首脑和代表会聚东京，通过了限制温室气体排放量的《京都议定书》，为共同扭转全球气候变化迈出了第一步。但是，《京都议定书》的真正生效需要占全球温室气体排放量55％的至少55个国家签署。由于全球最大的温室气体排放国美国在2001年宣布拒绝执行，虽然目前世界上已有包括中国在内的不少国家签署了《京都议定书》，但距离使公约生效还有一定的差距。温室气体排放量占全球排放量17％的俄罗斯是否签署，对公约能否生效至关重要。而俄罗斯目前的态度让《京都议定书》充满艰辛的签约之路更多了一些悬念。

7．下列各项不属于"气候变暖"的后果的一项是（    ）

A．
全球降水格局发生变化和景观的改变。

B．
大部分陆地物种向两极和高山地区转移。

C．
 物种入侵和生物群落和生态遭到破坏。

D．
某些生物丧失适宜的生存环境而灭绝。

8．下列有关对文章内容的理解，正确的一项是 （  ）

A．气候变暖的程度不同，对物种灭绝的速度的影响也不同。低、中、高程度使物种灭绝的速度分别加快18％、24％、35％。

B．目前我国鸟类的分布区正向北扩张，这是气候变暖直接造成的。

C．斑嘴鸭在冬季也能在渤海湾地区生活，说明该物种在迁徙过程中获得了进化而不会灭绝。

D．气候变暖给动植物带来的直接威胁是生存环境的变化和食物的变化。

9．根据原文提供的信息，下列推断中正确的一项是 （  ）

    A．如果人类能有效的减缓和扭转全球气候变暖的趋势，世界上的100多万个物种就不会从地球上消失。

    B．全球气候变暖对陆地动植物的影响远远大于对海洋中动植物的影响，因为海洋生物对环境和食物的依赖性较小。

   C．《京都议定书》的通过，多少给人类扭转全球气候变暖带来了一丝亮光，虽然它的签约之路艰辛和见效之日遥远。

   D．如果人类不再燃烧化石燃料排放二氧化碳等温室气体，全球气温就会变冷，从而有利于物种的生存和范围的扩大。

三、（12分，每题3分）
阅读下面一段文言文，完成10～13题。
孔奂，字休文，会稽山阴人也。奂数岁而孤，为叔父虔孙所养。好学，善属文，经史百家，莫不通涉。州举秀才，射策高第。入为尚书仓部郎中，迁仪曹侍郎。时左民郎沈炯为飞书所谤，将陷重辟，事连台阁，人怀忧惧，奂廷议理之，竟得明白。丹阳尹何敬容以奂刚正，请补功曹史。京城陷，子鉴命脱桎梏，厚遇之，令掌书记。或谏奂曰：“当今乱世，人思苟免，獯羯无知，岂可抗之以义？”奂曰：“吾性命有在，虽未能死，岂可取媚凶丑，以求全乎？”寻遭母忧，哀毁过礼。时天下丧乱，皆不能终三年之丧，唯奂及吴国张种，在寇乱中守持法度，并以孝闻。高祖受禅，迁太子中庶子。永定二年，除晋陵太守。奂清白自守，妻子并不之官，唯以单舩临郡，所得秩俸，随即分赡孤寡。初，世祖在吴中，闻奂善政，及践祚，征为御史中丞，领扬州大中正。奂性刚直，善持理，多所纠劾，朝廷甚敬惮之。深达治体，每所敷奏，上未尝不称善，百司滞事，皆付奂决之。天嘉四年，重除御史中丞，寻为五兵尚书，常侍、中正如故。时世祖不豫，台阁众事，并令仆射到仲举共奂决之。世祖尝谓奂等曰：“今三方鼎峙，生民未义，四海事重，宜须长君。朕欲近则晋成，远隆殷法，卿等须遵此意。”奂乃流涕歔欷而对曰：“陛下御膳违和，痊复非久，皇太子春秋鼎盛，圣德日跻，安成王介弟之尊，足为周旦，阿衡宰辅，若有废立之心，臣等愚诚，不敢闻诏。”世祖曰：“古之遗直，复见于卿。”天康元年，乃用奂为太子詹事。世祖崩，高宗即位。奂在职清俭，多所规正，高宗嘉之。性耿介，绝请托，虽储副之尊，公侯之重，溺情相及，终不为屈。至德元年卒，时年七十。
　　                                  （节录自《陈书•孔奂传》）
臣光曰：夫臣之事君，宜将顺其美，正救其恶。孔奂在陈，处腹心之重任，决礼义之大计，苟以世祖之为不诚，则当如窦婴面辩，衰盎廷争，防微杜渐以绝觊觎之心。以为诚邪，则当请明下诏书，宣告中外，使世祖有宋宣之美，高宗无楚灵之恶。不然，谓太子嫡嗣，不可动摇，欲保附而安全之，则当尽忠竭节，以死继之，如晋之苟息，起之肥义，奈何于君之存，则逆探其情而求合焉；及其既没，则权臣移国而不能求，嗣主失位而不能死！斯乃奸谀之尤者，而世祖谓之遗直，以托六尺之孤，岂不悖哉！        （节选自《资治通鉴•陈记三》
10．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是（  ）
A．  奂数岁而孤　　　　   孤：孤单　　　
B． 永定二年除晋陵太守　 除：授职
C．征为御史中丞　　　   征：征召　　　
D．高宗嘉之　　　　　   嘉：赞美

11．下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是（  ）
A．①寻遭母忧，哀毁过礼　　　　②闻之，欣然规往，未果，寻病终
B．①唯以单舩临郡　　　　　　　②皆以美于徐公
C．①奂乃流涕歔欷而对曰　　　　②乃三顾亮于草庐之中
   　 D．①而世祖谓之遗直　　　　　　②不敢言而敢怒
12．下列各组句子中，不表明孔奂刚正耿直的品格的一组是（  ）
A．  ①人怀忧惧，奂廷议理之，竟得明白　　
②妻子并不之官，唯以单舩临郡
B．  ①吾性命有在，虽未能死，岂可取媚凶丑，以求全乎？
   　　　  ②多所纠劾，朝廷甚敬惮之
C．  ①所得秩俸，随即分赡孤寡　　　　　　
②百司滞事，皆付奂决之
D．  ①古之遗直，复见于卿
 　　 ②绝请托，虽储副之尊，公侯之重，溺情相及，终不为屈
13．联系全文看，下列对文末司马光一段话的认识，不正确的一项是（  ）
A．以史家的眼光，评价人臣侍奉国君应一分为二，既顺从国君的优点，又匡正国君的不足。
B．借用孔奂之举，强调作为人臣应言听计从，是非分明。
C．强调孔奂曲意逢迎，不能尽节的一面，指出孔奂的奸谀狡诈。
D．启示后世君主，治国时应注意从孔奂的不能从一而终吸取经验教训。
            第Ⅱ卷（非选择题；共111分）
四、（20分）
14．把文言文阅读材料中画线部分的句子翻译成现代汉语。（8分）
   　 ①当今乱世，人思苟免，獯羯无知，岂可抗之以义。

译文：___________________________________________________
②古之遗直，复见于卿。。
译文：___________________________________________________
③奈何于君之存，则逆探其情而求合焉。

译文：                                                   

15、阅读张志和的《渔歌子》，完成下面的题目。（6分）

                               渔歌子

西塞山前白鹭飞， 桃花流水鳜鱼肥。青箬笠，绿蓑衣，斜风细雨不须归。

 张志和，浙江金华人。唐肃宗时做过小官，后隐居江湖，自号“烟波钓徒”。这首词为其晚年所作，请你说说它的意境，并作你的评论。

16、默写（4分）(任选二题)

①屈平正道直行，竭忠尽职，以事其君，谗人间之，可谓穷矣。_____________________，_____________________，_____________________？屈平之作《离骚》 _____________________。（《屈平列传》）

②君不见____________，_________________。君不见__________，         ________________。（李白《将进酒》）

   ③假舆马者，_______________，_____________________；_____________________，非能水也，而绝江河。君子生非异也，_____________________。（荀况《劝学》）

17、 19世纪法国浪漫主义文学的杰出代表      ，其主要作品有《巴黎圣母院》         《悲惨世界》等。20世纪中国著名作家巴金，代表作品《激流三部曲》是      《春》《秋》。
五、阅读下面的文字，完成18—21题。

吃一口自己田里的米

杨汉光

我把母亲接到城里住，她的一亩三分责任田就租给同村的张六叔耕种，田租是每年300斤大米。

开始，张六叔把上好的大米送进城来，煮出的饭又软又香。母亲说，张六叔心眼儿好，做什么事都不会亏待人。可是两年后，张六叔送来的米就不好了，煮出的饭粗糙无味，难以下咽，我不想吃这种饭，叫母亲也不要吃，但母亲照吃不误，她说吃老六送来的米，就想起乡下的田。张六叔又一次送米来时，母亲抓起一把米，看了看问：“老六，我租给你的田专出这种糙米？”张六叔不好意思地说：“这种米是在城里便宜买的。现在种田不容易。”母亲说：“我知道种田难。这样吧，那田租减一半，你以后每年送150斤米给我就行了，但一定要我那块田种出的大米。”张六叔非常感激，立即把糙米拉走，改送好米来。

大约又过了两三年，有一天，张六叔空手来我家，对母亲说：“老嫂子，这田是越种越难种了。你是不是再减点田租？”母亲笑一笑说：“老六，我不跟你说田租了。我的田你照种，送多少米来随你的心意，十斤八斤也行。吃一点乡下的米，我心里舒坦。”

此后，张六督真的每年只送几斤米来。我说：“这个老六叔，也太吝啬了。”母亲说：“不要多讲，随他。种田苦，你看他头发都快白完了，老得多快。”

谁知，老六叔还不知足，这年冬天，他进城来对母亲说：“老嫂子，种田实在难啊！要贴百把块钱给我，我才敢种你的田。”一向宽容的母亲也捺不住性子了，她没好气地说：“老六，你不要得寸进尺。天下哪有倒贴钱的道理？这田你不种就算了，我另租给人种。”张六叔说：“那你就租给别人种吧。”

我陪母亲回乡下的老家，处理那一亩三分地。我许多年没有回老家了。看见村里新建了一些小洋楼，原来最穷的刘二叔也住上的洋楼。母亲说：“刘二叔心眼儿好，我们就把田租给他种吧。”

我和母亲走进刘二叔的家里，说想把田租给他种。可我们还没讲完，刘二叔就摇头拒绝了。母亲说：“老二，你听我说完。我是送田给你种，并不收田租，一年只要两斤米，吃一口家乡饭就行。”刘二叔说：“老嫂子，要米你就拿，你的田我却不敢种，一年苦到头，连小孩子的学费都交不起。我两年前就改跑生意不种田了。你看河对面，野草长得最高的那一块就是我的田。”我向门外望去，小河两边茫茫的田野上，确实东一块西一块地长着高高的野草。

我和母亲再也不敢提租田的事。母亲老了，已经没有能力回乡种田。我们也不得不像刘二叔一样，让那一亩三分田生长野草，另外再拿钱交公粮、水费和这种费那种费。

第二年夏天，母亲一个人悄悄地又回老家去。我不放心，追到老家。那时正是收割稻谷的时节，田野上打谷机响个不停。母亲顶着烈日，在她的一亩三分田上割野草。我站在田边问：“妈，你干什么？”母亲说：“这么肥的田，丢荒可惜啊！”母亲连头都不抬一下，双手颤巍巍地割着野草。我理解母亲对土地的深情。我不忍心劝阻母亲，但又不愿让她受苦，于是只好走下田去，递给母亲一瓶矿泉水，接过她手里的镰刀。

从此，我每年都请人耕种母亲的一亩三分田。虽然田里的收获远不够我支付工钱，但我依然坚持下去，只为让母亲能吃上自己田里的米。

18．这篇小说围绕母亲的“一亩三分田”展开了怎样的情节，请分条概述。

19．小说中“母亲”的形象具有浓厚的乡土气息，结合文中的材料，简要分析“母亲”身上

   透出的人性之美。

20．纵观全文，结尾一段具有怎样的作用。请简要评析。

21．下列对小说的赏析，正确的两项是

（    ）

A．本文构思拙中见巧，长达十余年的故事被不加剪裁地平铺直叙，使读者跟随故事的

 进程，自然了解了事情的始末。


B．弃农经商的刘二叔圆滑、精明断然拒绝母亲的请求，与张六叔忠厚老实，力所能及

 地履行诺言形成了鲜明的对比。


C．良田丢荒，从一个侧面反映了农村的问题；村里建了许多小洋楼，农村的面貌毕竟

 发生了可喜的变化。


D．母亲“双手颤巍巍地割着野草”，这个细节主要突出母亲年迈体衰，“已经没有能力

 回乡种田”的特点。


E．小说采用第一人称叙事的手法、增强了小说的真实感，丰富了作品的情感内涵，使

 作品更具艺术魅力。

六、语言运用（13分）

   22、读下段文章，用一句话表达其主要内容。（３分）

距今四五千年，以晋南襄汾为中心的“陶寺”遗址所代表的古文化，人们已经使用大石磐与鳄鱼皮鼓随葬，这反映出社会发展到比红山文化更高的阶段。他们使用具有明显特征的器物群，包括源泉于仰韶文化的小口尖底的斝（jiǎ）也包括源于红山文化的朱绘龙纹陶盘，还包括长江下游太湖地区良渚文化的一种“L”形石推刀。这反映出他们的文化面貌已具有从燕山以北到长江以南广大地域的综合体性质。

23、根据例子的启迪，围绕“批评或赞扬”拟写两句警句。（4分）

例子：A、赞扬，像黄金钻石，只因稀少而有价值。（科尔顿）

B、我宁可让人侮蔑我的好诗，也不要别人赞美我的坏诗。（雨果）

C、讨厌指责的人往往是身有惭德，胆怯情虚的人。（叶圣陶）

D、非难比赞美安全。（爱默生）

24、欣赏下面这一组漫画，根据要求完成题目。（６分）
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（１）请用一个成语描述漫画的内容：　　　　　　　　　　　　　（２分）　　

（2）请对从众的原因作分析议论，要求言之正确。字数不超出100字。（4分）

　
七、作文（60分）　　　　

             请“不是我的钱”为话题写一篇作文，字数不少于800字。

2006年浙江高考最新模拟语文试题2之参考答案

第Ⅰ卷（选择题；共39分）
一、1、B  2、B  3、D  4、B  5、C  6、C

二、7． C（ “气候变暖”和“物种入侵”没有必然的联系。）

8．  D（A项不是“物种灭绝的速度”而是“物种灭绝的概率”。B项应为“可能是气候变暖直接造成的”。C项不能说明该物种“不会灭绝”。）

9． C(A项“世界上100多万个物种就不会从地球上消失”错，原文表述的是这样的：“可能使地球上15％—20％的物种幸免于难”。B项“海洋生物对环境和食物的依赖性较小”错。D项“全球气温变冷，未必有利于物种的生存和范围的扩大”。

三、10．A　（年少丧父）

11．B（用，凭借；认为；A项：副词，不久；C项：连词，于是；D项：连词，然而。）

 12．C
 13．B
第Ⅱ卷（非选择题；共111分）
 14．

①当今社会是一个混乱的时期，人们都想着苟且生存，免除灾祸，獯羯是蛮荒之族，怎么能对他们用对等的礼仪呢？

②古代坚持正道守原则的遗风，又在你的身上看到了。
③为何在国君活着的时候，就揣测他的心意而去迎合他。
15、略

16、略

17、雨果、  《家》

18．①租给张六叔种  ②想请刘二叔种  ③不忍丢荒打算自己种  ④雇别人种  

19．母亲为人宽容大方，心地善良，对张六叔很体谅，不计较田租多少；对自己的土地怀有深厚的感情，吃一口自己田里的米是她最大的愿望 

20．呼应题目，照应上文，使“吃一口自己田里的米”这条主线得以贯穿全篇；表现“我”的思想感情，“我”孝顺母亲，对母亲非常理解，坚持满足母亲的愿望；强化现实意义，表明农民种田难的问题仍然存在，引起读者对现实问题的深思；深化主题，表达对老一辈农民与土地血脉相连感情的深切理解         

21．CE

22．“陶寺”古文化发展的特征。

23、略

24、（1）指鹿为马（如人云亦云等意合亦可）

（2）略

25、作文  略
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